Kisérleti fizika gyakorlat 1.
12. feladatsor
2016. november 28-ara

Bdrmelyik feladat szerepelhet ropdolgozatban. A feladatokat a hallgaték oldjdk meg a tdabldndl.

34.A Egy m = 0,1 kg tomegli test vizszintes egyenes mentén mozoghat. Egyensilyi helyzetébdl kitéritve
a kitéréssel aranyos rugalmas eré hat ra, melynek rugdillanddja D = 160 N/m. Hat rd tovabba egy
sebességgel aranyos —kv erd, melynek allandéja k = 0,4 Ns/m.

a) Irjuk fel a test mozgasegyenletét, és adjuk meg altaldnos megoldasat!

b) A test kezdeti kitérése x(0) = 10 cm, kezdeti sebessége pedig v(0) = 20 cm/s. Adjuk meg a
kitérés-ido fliggvényt.

¢) Hany lengés utin csokken a rezgés amplituddja 1 cm ala?

35. Egy m = 0,1 kg tomegii test egy D = 40 N/m rugdalland6ji rugéhoz van erdsitve. A testre mozgasa
soran egy k = 0,8 Ns/m allanddju sebességgel ardnyos fékezderd is hat. A testet egy Fy cos(Q2t) kiilsd
erovel gerjesztjiik, ahol Fy = 1 N.

a) Milyen lesz a test allandésult mozgisa? Adjuk meg az allandésult rezgés amplitudéjat, mint €2
fiiggvényét!

b) Mekkora €2 esetén lesz maximalis az amplitud6, és mekkora ez a maximalis érték?

c) Mekkora ezen rezonancia esetén a gerjeszto erd és a rezgés faziskiilonbsége?

d) Mekkora (2 esetén lesz maximalis a sebesség-amplitudd, és mekkora ez a maximalis érték?

e) Mekkora ezen (sebesség)rezonancia esetén a gerjesztd erd €s a rezgés faziskiilonbsége?

36.A Egy m = 0, 2 kg tomegli testet egy tdlcara helyeziink, melynek D k D
széleihez két D = 100 N/m rugballandéji rugd koti. A testre hat
tovabba egy sebességgel ardnyos fékezderd, melynek 4allandé6ja m /\/\/\/\I
k=0,1Ns/m. A talcit Ay =2cm amplitudéval rezgetjilk < >

1

harmonikusan, a rugékkal parhuzamos, vizszintes irdnyban, 2 =9 —
s

korfrekvenciaval. (A sebességgel ardnyos fékezderd az inerciarendszerbeli sebességgel ardnyos!)

a) Adjuk meg a test staciondrius kényszerrezgésének adatait (amplitudd, korfrekvencia, fazisallandé a
gerjesztéshez képest) az inerciarendszerbdl vizsgilva!

b) A téalcéra felerdsitettiink egy kamerat. Mekkora amplitud6jd, és milyen fazisallanddji rezgést vesz fel a
kamera?

36.B Egy m = 1kg tomegli, L = 0,5 m hosszisdgi homogén rdd a
fels6 végén atmend, vizszintes tengely koriil konnyen elfordulhat. A rad
felénél egy D = 40 N/m direkcids erejii rugd csatlakozik hozza, mely
éppen akkor nyujtatlan, amikor a rud fiiggélegesen 16g. (A rugd
elfordulasast elhanyagolhatjuk.)

a) Irjuk fel a rendszer mozgisegyenletét, ha a rudat kis szogben
kitéritjiik.

b) Adjuk meg a rid elfordulas-id6 fiiggvényét, ha a ¢ = 0 idépontban a
kitérése a(0) = 0, 03, szdgsebessége pedig &(0) = 0,1 g!

c) Az eszkdozt sokdig nem hasznaltdk, ezért a tengelyénél a
szogsebességgel aranyos surlddasi nyomaték alakul ki: M, = —ka, ahol
k = 0,04 Nm s Mekkora lesz az 4j rezgésid6?

d) Hany lengés alatt csokken a rezgés amplituddja a tizedére?



Tartalék feladat, nem ZH anyag: 34.B Egy m = 0,1 kg tomegli testet egy rugd végére helyeziink,
melynek rugdallanddja D = 40 N/m. A test egy vizszintes egyenes mentén mozoghat. Amikor a rugd
nyujtatlan, a test éppen hozzaér egy nagyon torékeny iiveglemezhez, ami azonnal Gsszetorik, ha a test
nekiiitkozik. Mozgisa sordn a testre hat egy sebességével ardnyos fékezderd, melynek allanddja
k= 5Ns/m. A rugét dsszenyomjuk az xo = —20 cm helyzetbe, majd a testet hirtelen vy sebességre
gyorsitjuk, és elengedjiik.

a) Adjuk meg a test mozgasegyenletét. Adjuk meg ennek altalanos megoldasat!

b) Illessziik a kezdeti helyet, és adjuk meg a kitérés-ido fiiggvényt a v fiiggvényében!

c) Legfeljebb mekkora lehet vy, ha azt szeretnénk, hogy ne torjon 6ssze az tiveglap? (Ez a része nehéz!)



